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Каз кі па трэб ны не толь кі 
для та го, каб дзе цям ве ся лей 
за сы на ла ся. З іх да па мо гай 
мож на да ве дац ца пра праб ле мы 
ма ло га, ска рэк та ваць 
яго па во дзі ны, на ву чыць лі чыць 
ды раз віць фан та зію. 
Пра маг чы мас ці каз ка тэ ра піі 
па га ва ры лі з арт-тэ ра пеў там 
Га лі най СА ВЕЛЬ Е ВАЙ.

— Якія каз кі лепш рас каз ваць 
дзі ця ці — свае, на род ныя ці аў тар-
скія?

— Аба вяз ко ва трэ ба чы таць на род ныя 
каз кі, у іх за кла дзе ныя глы бо кія сэн сы!

Аў тар скія звы чай на пры свя ча юць пэў-
най праб ле ме. Да іх мож на звяр тац ца, 
але вы бі раць тыя, што па да ба юц ца, бліз-
кія па ду ху. Ка лі тэ ма каз кі ак ту аль ная 
для ва шай сі ту а цыі, вазь мі це яе за асно-
ву, але аба вяз ко ва да дай це што-не будзь 
сваё, ін ды ві ду аль нае.

Гіс то рыі, пры ду ма ныя са мі мі баць ка мі, 
да зва ля юць най больш поў на абы граць 
рэ ча іс насць, ак ту аль ную для дзі ця ці.

Вось, на прык лад, мая ляль ка — ца цач-
ная ва ро на — пры ля це ла ў ан ка баль ні-
цу. Яна за ля тае ту ды, і ба чыць ні кім не 
кра ну тую ежу. Там дзе ці на огул час та не 
ядуць. Ва ро на па ча ла кар каць: «Вох, я 
за раз на ем ся, та кі клас ны суп і ма ка ро на! 
Вой, і гэ та, і вось гэ та, усё-ўсё з'ем». І тут 
адзін хлоп чык: «Не, я з'ем». «Дак лад на 
ты з'я сі? А ну па ка жы, па ка жы!» І дзі ця 
па чы нае ес ці. Та му га то выя сю жэ ты, на-
рых тоў кі мо гуць быць, але лепш, ка лі яны 
на ра джа юц ца ў га ла ве што хві лін на. Вы 
ж не па бя жы це ад ра зу шу каць у ін тэр нэ-
це каз ку, у якой дзі ця не есць. Пра сцей 
і хут чэй пры ду маць на мес цы, абы граць 
сі ту а цыю.

— Ве даю, што мно гіх су час ных баць-
коў бян тэ жыць жорст касць на род ных 
ка зак.

— Ёсць та кая праб ле ма. У нас на ват на 
фес ты ва лі бат ле ек бы ла дыс ку сія на тэ му, 
ці трэ ба пры бі раць з су час ных бат ле еч ных 
міс тэ рый кры ва выя сцэ ны. На прык лад, 
ка лі во ін за бі вае дзі ця ці ка лі ад ся ка юць 
га ла ву Іра ду.

Ка лісь ці я са ма пры бра ла ўсе гэ тыя 
сцэ ны са сва іх спек так ляў. Ду ма ла, на-
вош та я бу ду па каз ваць дзе цям, як ад ся-
ка юць га ла ву, хай на ват злыд ню. Лю дзі 
ра ней бы лі больш га то выя да та кіх жорст-
кіх сцэ нак, ус пры ма лі іх нар маль на, бы лі 
больш цяж кія ўмо вы жыц ця.

Ця пер я ўжо не так ка тэ га рыч на да гэ-
та га стаў лю ся. Вы сту паю, каб пе ра тва-
раць гэ та ўсё ў тра гі фарс, вы ка рыс тоў-
ваць гу мар. Але, вя до ма, ні чо га нель га 
да во дзіць да аб сур ду.

— Ка лі дзі ця са мо пры дум ляе каз ку, 
ці трэ ба яму да па ма гаць?

— Ка лі ёсць маг чы масць не ўмеш-
вац ца, то лепш не ўмеш вац ца. Ка лі ў 
дзі ця ці ёсць цяж кас ці ў скла дан ні каз кі, 
ней кі сту пар, та ды трэ ба да па маг чы, але 
вель мі мяк ка, у вы гля дзе пы тан ня: «А 
мо жа быць, вось так?»

Сён ня ў дзя цей вель мі час та ў каз-
ках су стра ка юц ца та кія ма ты вы — усіх 
за бі лі, кру гом вам пі ры, паў сюль кроў. 
Яны як бы за цык лі ва юц ца на воб ра зах, 
якія ўба чы лі па тэ ле ві за ры, і пе ра но сяць 
іх у свае апа вя дан ні і каз кі. У гэ тым вы-
пад ку баць кам трэ ба ўмя шац ца, пе рай-
граць сю жэт, пра па на ваць но вы ва ры янт 
раз віц ця па дзей. Але, паў та ру ся, зра біць 
гэ та вар та ў вы гля дзе пра па но вы, а не 
аў та ры тэт най за явы.

— Як рас па вя даць каз кі не ба наль-
ным спо са бам?

— Мож на ўзяць доб ра вя до мую ва-
ша му дзі ця ці каз ку і зра біць з яе гуль-
ню. Мож на рас ка заць яе на но вы лад, 
па мя няць усіх пер са на жаў. З да па мо-
гай каз кі пра сцей на ву чыць дзі ця лі-
чыць, па раў ноў ваць. Адзі ная важ ная 

ўмо ва — пер ша па чат ко вы ва ры янт на-
род най каз кі ма ле ча па він на ве даць. 
Да лей ужо мож на паэ кспе ры мен та ваць. 
Але дзі ця му сіць ве даць, што гэ та экс-
пе ры мент, каб са ма сут насць каз кі не 
ска жа ла ся.

Мож на па спра ба ваць ві зу а лі за ваць лю-
бі мых пер са на жаў. На прык лад, час та баць кі 
вы ка рыс тоў ва юць у вы ха ваў чых мэ тах ужо 
вя до мыя воб ра зы. На прык лад, дзе да Ма ро-
за экс плу а ту юць, каб да маг чы ся ад дзі ця ці 
доб рых па во дзі наў. Але мож на ства рыць 
свой воб раз са сва ёй улас най гіс то ры яй. 
Яго мож на на ма ля ваць, вы ле піць, зра біць 
ляль ку, і гэ ты пер са наж бу дзе вам па моч-
ні кам у вы ха ван ні, ён мо жа ўдзель ні чаць у 
жыц ці дзі ця ці, да па ма гаць яму ра біць уро кі. І 
пе ра тва раць вы ха ван не ў ці ка вую гуль ню.

Але на ХУРС
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Ка зач ка на зда роўе

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ»)

Кні га Але ны і Ва ры скла-
да ец ца з дзе ся ці ка зач ных гіс-
то рый, у якіх рас каз ва ец ца аб 
пры го дах ма лень ка га ля ніў ца 
Чу дзі лё ны ша і яго ма мы Чу дзі-
ле ны. Асно ву для ўсіх гіс то рый 
і ім ёны пер са на жаў пры ду ма ла 
дзяў чын ка, а ма ма за пі са ла і 
апра ца ва ла апа вя дан ні — гэ та 
і ёсць «ра зы на чка» пра ек та.

— У 2 га ды Ва ра ста ла на-
зы ваць ся бе Чу дзі лё ны шам, а 
мя не — ма ту ляй Чу дзі ле най, — 
ус па мі нае Але на. — Гэ та бы ло 
прос та мі ла, але не больш за 
тое, бо дзе ці час та неш та пры-
дум ля юць. З ча сам я па ча ла 
пры слу хоў вац ца да та го, што 
бал бо ча Ва ра, і спа чат ку па ду-
ма ла, што Чу дзі лё ныш — прос-
та яе вы ду ма ны ся бар. Але ўсё 
ака за ла ся знач на ці ка вей: гэ та 
бы лі яе каз кі! Я па ча ла за піс-
ваць за ёй — так на ра дзі ла ся 
цэ лая кні га.

Але на пры зна ец ца, што 
ўмее слу хаць сваю дач ку. Для 
яе не бы вае глуп ства ў тым, 
што га во рыць ма лень кая Ва-
ра — усе фан та зіі і сло вы дзяў-
чын кі важ ныя для ма мы.

— Я ве ру, што дзе ці мо гуць 
ба чыць і чуць тое, ча го ўжо не 
ба чым і не чу ем мы, да рос лыя. 
Не здар ма ж ка жуць: вус на мі 
дзі ця ці га во рыць іс ці на.

Акра мя ля ніў ца Чу дзі лё ны-
ша і яго ма ці ў ча роў ным ру-
жо вым ле се мож на су стрэць 
храб рую пчол ку Пе ня біп ку, 
дзя ку ю чы якой ка зач ны лес 
вы ра та ва лі ад рап тоў най зі-
мы, дзя ду лю Эс пэ на і цё тач ку 
Ра за рыю, фей Кла ры су і Ма-

ры су, док та ра Ро за зу ба. Але 
са мы лю бі мы пер са наж са мой 
Але ны — кры ху сум ны муд рэц і 
фі ло саф ву сень Ба бу Ба Бі ба.

— Пра та ты паў у рэ аль ным 
жыц ці ў ка зач ных ге ро яў ня-
ма, — пра цяг вае Але на. — 
Ва ра на зы ва ла ім ёны — я іх 
за піс ва ла. А по тым са мі са бой 
на ра джа лі ся та кія не па доб-
ныя адзін на ад на го воб ра зы. 
Ду маю, увесь сак рэт у тым, 
што па між мной і дач кой іс нуе 
ней кая та ям ні чая твор чая пра-
сто ра. Мне зда ец ца, я ба чу яе 
ге ро яў вель мі яс на.

Сён ня Але на і Ва ра прай шлі 
доў гі шлях да та го, каб кні га 
тра пі ла ў ру кі сва ім ма лень кім 
чы та чам. Лі та ра тур ны рэ дак-
тар вы чы таў і ўнёс змя нен ні ў 
тэкст, пра фе сій ны ілюст ра тар 
ства рыў яр кія і цёп лыя ілюст-
ра цыі, ка ман да не абы яка вых 
лю дзей пад рых та ва ла краў-
дфан дын га вую кам па нію (на-
род нае фі нан са ван не), каб 

са браць гро шы на вы дан не 
кні гі, а не каль кі вы да вец тваў 
ужо га то вы ажыц ця віць ма ру 
дзвюх пісь мен ніц.

— Над воб ра зам Чу дзі лё-
ны ша пра ца ва ла ў пер шую 
чар гу мас тач ка — Ка ця ры на 
Мар ці но віч, якая вель мі тон ка 
ад чу вае тэкст. Ка рэк ці роў ка 
пра хо дзі ла з удзе лам арт-ды-
рэк та ра пра ек та Воль гі Алей-
нік і, вя до ма, мя не. Воб раз 
Чу дзі лё ны ша не каль кі ра зоў 
транс фар ма ваў ся, але заў-
сё ды ўзгад няў ся з Ва рай. Яе 
пер шая рэ ак цыя на ге роя бы ла 
вы ра шаль най для ка ман ды.

Сён ня Але на ма рыць аб пе-
ра кла дзе кні гі на бе ла рус кую 
мо ву.

— Для мя не гэ та вель мі 
важ на. Я люб лю мо ву, але, 
на жаль, па куль не ма гу на 
ёй пі саць так тон ка, як на рус-
кай. Гэ та мая зо на раз віц ця як 

аў та ра на бу ду чы ню. Пер шы 
на клад бу дзе без бе ла рус кай 
вер сіі, але на ступ ны мы аба-
вяз ко ва вы да дзім на абедз вюх 
мо вах — рус кай і бе ла рус кай. 
Ці бу дзе ў кні гі пра цяг? Ду маю, 
мы з Ва рай што-не будзь пры-
ду ма ем. За раз важ на вы даць 
пер шую кні гу.

Кні гу Але на ра іць пра чы-
таць не толь кі дзе цям, але і 
іх баць кам — каб ле пей ра зу-
мець пе ра жы ван ні ма лень ка га 
ча ла веч ка, які толь кі па чы нае 
спаз на ваць свет праз ра дас ці, 
стра хі і мност ва са мых роз ных 
«ча му». А на пы тан не «Як гля-
дзі це на тое, што ад ной чы Ва-
ра са ма за хо ча стаць пісь мен-
ні цай?» ма ла дая ма ма шчы ра 
ўсмі ха ец ца і ад каз вае: «Я бу-
ду шчас лі вая пад тры маць яе ў 
лю бым вы ба ры».

Ган на БА ГІ НО.

Фота з архіва герояў.

ЧА РОЎ НЫ СВЕТ ВА РВАРЫ

Ма мі ны дзён ні кіМа мі ны дзён ні кі  ��

ША РЫК... 
СХУД НЕЎ

Да ню па стрыг лі.
— Які ты пры га жун! — ка жу. — У дзі ця чым сад ку дзе ці 

за ўва жы лі тваю но вую пры чос ку?
— Так. Але ж яны не ка за лі, што я пры га жун, — сум на 

ад ка заў мой хлоп чык.

☺ ☺ ☺
Ма лы про сіць ку піць ро ба та з пуль там кі ра ван ня.
— До ра га каш туе, — ад каз ваю яму.
— А ты па шу кай на зніж ках!

☺ ☺ ☺
— Ма мач ка, Мак сім мя не б'е, — жа ліц ца сын.
— Дык і ты ж яго ў ад каз лу піш.
— Гэ та мы так сяб ру ем, — тлу ма чыць з усмеш кай ма лы.

☺ ☺ ☺
— Да ня, не ця гай Ка цю (кош ку), у яе хут ка бу дуць 

ка ця ня ты, — тлу ма чу сы ну.
— Не-е, гэ та яна кост ка мі аб' ела ся.

☺ ☺ ☺
Сын раз ва жае ўслых пра тую ж кош ку Ка цю:
— Ра ней, ка лі я быў зда ро вы, Ка ця мя не ча сам дра па ла. 

А ця пер я за хва рэў, і яна ні вод на га ра зу мя не не па дра па-
ла. Не ду маў, што кош кі мо гуць мя няц ца...

☺ ☺ ☺
— Ча му ў ця бе кал гот кі за дам на пе рад на дзе ты? Вось 

ба чыш дзве па ло сач кі, яны па він ны быць зза ду.
— Ка лі б гэ тыя па лос кі бы лі ка ля ро вы мі, я б іх за ўва-

жыў, — па тлу ма чыў ма лы.

☺ ☺ ☺
— Ма мач ка, па тэ ле фа нуй прэ зі дэн ту, — про сіць Да-

ня, — і ска жы, што наш хлоп чык хо ча заў сё ды муль ці кі 
гля дзець. А заў сё ды не ідуць...

☺ ☺ ☺
Па вет ра ны ша рык здзьмуў ся.
— Ой, гля дзі, ша рык схуд неў! — за сму ціў ся Да ня.

☺ ☺ ☺
Да ня ўба чыў здох ла га ка ма ра.
— Тата, ка ма рык па мёр.
— Ка ма ры кеп скія, іх трэ ба за бі ваць, — чуе ў ад каз.
— Не ка жы так! — за кры чаў сын. — Гэ та ж ма лень кі 

ка ма рык. Яго ма ма ча кае.

☺ ☺ ☺
Муж вя зе сы на з дзі ця ча га сад ка. Па ра дыё гу чыць 

зна ё мая пес ня.
— Да ня, пад пя вай мне, — за клі кае сы на.
— Ты лепш за да ро гай са чы, — сур' ёз на ад ка заў той.

☺ ☺ ☺
Ма лы ўба чыў у акне шмат дзя цей.
— О, цэ лы ста так ідзе!

☺ ☺ ☺
— Ба чыш, як дрэн на атры ма ла ся. У та ты сён ня дзень 

на ро дзі наў, а мы ў баль ні цу тра пі лі, — ка жу сы ну.
— Гэ та ні чо га, — су па кой вае ён мя не. — Мы по тым 

яго свя та ў Мак до наль дсе ад зна чым!

☺ ☺ ☺
Едзем усе ра зам (з ба бу ляй і дзя ду лем) на ма шы не. Я 

да ста ла чып сы і ем. Да ня так са ма про сіць даць яму.
Да ла тро хі і ка жу, што яны шкод ныя, шмат ес ці нель га.
— Да вай усіх па час ту ем, каб та бе менш шкод ных чып-

саў за ста ло ся, — ху цень ка ске міў сы нок.

☺ ☺ ☺
Муж пры нёс да до му гі та ру і ка жа, што бу дзе Да ню 

ву чыць на ёй іг раць.
— І мя не на ву чы, — пра шу я.
— Ну, тры май це ся, су се дзі, ма ма бу дзе іг раць! — 

па жар та ваў з мя не ма лы.

☺ ☺ ☺
— Ма ма, ты абя ца ла са мною па гу ляць.
— За раз, толь кі да вай пры бя ром ліш нія цац кі.
— Вось я і ха цеў па гу ляць у та кую гуль ню: «Хто мне 

да па мо жа пры браць цац кі?»

☺ ☺ ☺
— Ты не да еў ба нан.
— Ня хай тата да есць, ён у нас заў сё ды га лод ны.

☺ ☺ ☺
Муж спра буе пры цяг нуць ма ло га да пры бі ран ня ква тэ ры:
— Да вай да па мо жаш мне!
— Не, я лепш бу ду ка ман да ваць!

За пі са ла Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

А пра што гавораць вашы  дзеці?

Асно ву для ўсіх гіс то рый 
і ім ёны пер са на жаў 
пры ду ма ла дзяў чын ка, 
а ма ма за пі са ла 
і апра ца ва ла апа вя дан ні.

Ілюст ра цыя да каз кі Але ны Маль чэў скай «Ша-ша 
з ле ва га ча ра ві ка». Мас так Тац ця на Дзі ва ко ва.


